

РЕДАКЦИОННЫЯ УСЛОВІЯ.

Статьи, присланныя въ редакцію для напечатанія, могутъ подвергаться сокращенію и редакціоннымъ исправленіямъ. Статьи должны быть за полною подписью автора, съ указаніемъ его точнаго адреса, и могутъ печататься, смотря по желанію автора, за подписью его или безъ подписи. Статьи, присланныя безъ обозначенія условій, равно какъ и письма въ редакцію, считаются безвѣдными. — Рукописи не возвращаются статей возмещающихся только по оплатѣ почтовыхъ расходовъ на обратную пересылку. Мелкія сообщенія (объемомъ менѣе одного печатнаго листа) и стихотворенія не сохраняются, и за нихъ редакція не принимаетъ на себя никакой отвѣтственности. О всѣхъ изданіяхъ, прислаемыхъ въ редакцію для отзыва, объявляется безплатно въ особомъ отдѣлѣ.

ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

Двинскъ, среда, 18 іюня 1903 г.

Выходитъ по средамъ и субботамъ, а телеграммы ежедневно.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ телеграммами съ доставкой и пересылкою: На годъ . . . 4 р. На 3 мѣсяца . . . 1 р. 1/2 года . . . 2 р. На 1 мѣсяцъ . . . 50 к. Однѣльный № 3 к. Перебѣна адреса 20 к.

Подписка принимается:

и отдѣльные №№ продаются въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул., въ собств. домѣ (телег. № 28). Плата за объявленіемъ за строчку цѣнта или иѣто его заимокъ постоѣ текста—5 к.; передъ текстомъ—10 к. Для иногородныхъ на 4-й стран. стр. цѣт. 10 к., а на 1-й стр. 20 к. За приложеніе особыхъ объявленій взимается 1/2 к. съ листа (вкл.).

Телефонъ редакціи № 28.

ПОГУЛЯНКА. въ воскресенье, 22 іюня 1903 г., СЪ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЙ ЦѢЛЬЮ

грандіозное гулянье

ВЪ ПАРКѢ

и ТАНЦОВАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ въ залѣ кургауза. Въ случаѣ ненастной погоды гулянье и вечеръ отлагаются на 29 іюня.

ДВА ОРКЕСТРА МУЗЫКИ.

Въ саду концертное отдѣленіе исполнитъ оркестръ восточной музыки. Между прочими номерами исполнены будутъ пошурри изъ лучшихъ оперъ. Продажа конфетъ, серпантинъ и цвѣтвъ для желающихъ принять участіе въ баталь-де-фларъ.

Коски съ прохладительными напитками, чай, кофе, шампанское и прочіе напитки.

СДАЧУ ДАЮТЪ.

Съ наступленіемъ темноты садъ будетъ роскошно иллюминированъ китайскими и японскими фонарями и лампами изъ бенгальскихъ разноцвѣтныхъ огней.

СЪ РАЗРѢШЕНІЯ НАЧАЛЬСТВА,

СЪ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЙ ЦѢЛЬЮ

Огненная феерія въ воздухѣ или 100.000 разноцвѣтныхъ огней.

Начало гулянья въ 5 ч. дня. Въ залѣ съ 10 ч. в. состоятъ танцы подъ балъный оркестръ.

За входъ на гулянье въ паркѣ 20 к., за входъ въ залъ во время танцевъ 50 к. (съ благотв. сб.) при чемъ лица, взявшіе билеты на танцы, освобождаются отъ платы за входъ въ паркѣ. Последний парадокъ изъ Погулянья отойдетъ въ 3 часа ночи.

Бриллиантовый фейерверкъ.

Отвѣтственный распорядитель С. Якубовичъ.

Комитетъ Выставки доводитъ до свѣдѣнія, что имъ открыта въ Николаевскомъ паркѣ

канцелярія для ПРИЕМА ВСЕВОЗМОЖНЫХЪ ЗАЯВЛЕНІЙ и ВЫДАЧИ СПРАВОКЪ по дѣламъ Выставки и КВАРТИРНАГО БЮРО.

Секретарь Комитета Н. Почобутъ.

Двинская Городская Управа

прискиваетъ помѣщеніе,

съ отопленіемъ и освѣщеніемъ,

подъ размѣщеніе съ 1-го сентября с. г. штаба 25-й пѣхотной дивизіи,

которое должно заключать: 20 кв. саж. для канцеляріи, 16 куб. саж. для 8 человекъ писарей, 2 куб. саж. для штабъ-горниста, 1 1/2 куб. саж. для обознаго рядового, 4 1/2 кв. саж. для 3 лошадей, 2 кв. саж. для одной повозки, 3 кв. саж. для кухни и кладовой и особое помѣщеніе для овецъ на три дня.

Желающіе отдать для означенной надобности свои помѣщенія должны заявить о томъ городскому управленію, съ изложеніемъ своихъ условій, не позже 25 іюня с. г. 2963-3

Городской голова А. Я. Пфейфферъ.

20-го и 21-го ІЮНЯ С. Г.

въ устраиваемой въ имѣніи Меддумъ климатической станціи (курортъ) будетъ принимать болѣзнь консултантъ станціи по внутреннимъ и горловымъ болѣзнямъ приватъ-доцентъ Императорской военно-медич. академіи

А. П. ФАВИЦКІЙ.

Имѣніе Меддумъ находится въ 15 верстахъ отъ Двинска по шоссе. 2898

Двинская Городская Управа

ПРИСКИВАЕТЪ ПОМѢЩЕНІЕ,

съ отопленіемъ и освѣщеніемъ,

подъ размѣщеніе съ 1-го сентября сего года управленія

1-й резервной артиллерійской бригады,

размѣромъ собственно для управленія 71 1/2 кв. саж. и для музыкантской команды 64 кв. саж.

Желающіе отдать для означенной надобности свои помѣщенія должны заявить о томъ Городскому управленію съ изложеніемъ своихъ условій, не позже 25 іюня с. г. 2963-3.

Городской голова А. Я. Пфейфферъ.

ОТДАЮТСЯ въ им. Куровичи, Витебской губ., въ аренду въ одномъ зданіи, 40 силъ, паровая мукомольная мельница и паровая участни Земли съ лѣсомъ при самой востроумейшей Вологодско-Судженской ж. д. Адресъ писемъ и телеграммамъ: Вѣтринно, Ясеничу. 2905-10

Содержаніе № 328 „Дв. Листка“: Кустарная промышленность въ Нижегородской губерніи. Къ предстоящей сельско-хозяйственной выставкѣ. Областной съездъ. Двинскій дневникъ. Занески праздничата. Среди газетъ и журналовъ. Внутреннія новостіи. Телеграммы. Справ. отдѣл. Объявленія. Фейлетонъ: Обезьяна. Разсказъ М. Трилей.

Кустарная промышленность въ Нижегородской губерніи.

Нигдѣ въ Россіи естественно-экономическія условія для широкаго развитія кустарныхъ промысловъ не сложились такъ благо-

пріятно, какъ въ Нижегородской губерніи. Обиліе лѣса, составленнаго изъ самыхъ разнообразныхъ породъ, и близости двухъ важнѣйшихъ водныхъ артерій — системъ рѣкъ Волги и Оки—Нижегородская губернія обязана возникновеніемъ и развитіемъ цѣлаго ряда кустарныхъ промысловъ. Такъ, благодаря лѣснымъ богатствамъ, здѣсь создались промыслы: рогожний, лужкарный, посудный, столярный и проч. Кромѣ того, лѣсъ оказалъ значительное влияние на развитие такихъ промысловъ, въ которыхъ древесные матеріалы являются необходимымъ подспорьемъ, или производствомъ которыхъ требуетъ обильнаго топлива. Обширные водные пути, пересекающіе Нижегородскую губернію, дали кустарямъ возможность примѣнять свой трудъ въ приготовленію необ-

ходимыхъ для судостроенія принадлежностей, какъ, напр., канатовъ, веревокъ, баржевыхъ гвоздей и проч. Самымъ удобнымъ же рынкомъ для сбыта готовыхъ издѣлій является Нижегородская ярмарка, играющая первостепенную роль въ развитіи кустарной промышленности.

Главные кустарные промыслы Нижегородской губерніи сводятся къ слѣдующимъ пяти группамъ: 1) обработка дерева, 2) обработка металловъ, 3) обработка кожи и мѣховъ, 4) обработка волокнистыхъ веществъ и 5) обработка глины и гипса. Къ первой группѣ относятся угольный промыселъ*, которымъ заняты 3300 чел., смолокурение и смоло-скипидарное производство, значительно развиты въ казенныхъ лѣсахъ Маварьевскаго, Семеновскаго и Горбатовскаго уѣздовъ, производство издѣлій изъ мочала, лыка и луба, производство корзинъ, которая летутся обыкновенно изъ ивовога прута, производство деревянныхъ ложекъ, составляющее весьма важную отрасль кустарной промышленности для всей Россіи, токарный и посудокрасильный промыселъ, сосредоточенный въ сѣверной части Семеновскаго уѣзда, болгарный промыселъ, которымъ занято до 1300 человекъ, столярный промыселъ (производство мебели), больше всего распространенный въ уѣздахъ Арамасскомъ, Нижегородскомъ и Семеновскомъ, а также развитые по всей губерніи промыслы тѣлѣжный, саней и колесный. Ко второй группѣ относятся сталелесарный промыселъ, которымъ въ одномъ Павловскомъ районѣ заняты 119 селеній, производство кузнечныхъ издѣлій, гвоздарное производство, занимающее почти равное мѣсто съ павловскимъ производствомъ пожегого и замочнаго товара, выдѣлка желѣзныхъ кроватей, производство вѣсковыхъ коромыселъ и якорей, производство колокольчиковъ и бубенчиковъ. Насколько развитъ кожевнный промыселъ, можно судить по тому, что въ одномъ Горбатовскомъ уѣздѣ насчитывается 1270 работниковъ, выдѣлающихъ до 143000 кожъ, на сумму 700,000 руб. Скорняжннмъ промысломъ, ильющимъ своимъ предметомъ обработку мѣховъ, занято въ Нижегородской губерніи свыше 3000 человекъ. Въ четвертой группѣ самое видное мѣсто занимаетъ валдъный, пенъко-прядильный, кружевной и ткацкій промыслы. Наконецъ, приготовленіемъ издѣлій изъ глины (гончарный промыселъ) въ губерніи занято около 1145 человекъ, выработывающихъ одной глинаной посуды болѣе чѣмъ на 13700 рублей, а въ дер. Колковинцахъ (Клягининскаго уѣзда) занимаются обработкой ангидрида (безводный гипсъ), изъ котораго выдѣлаваютъ доски для столовъ и вытачиваютъ вазы, масленицы, пепельницы и т. п.

Такъ какъ съ теченіемъ времени спросъ на кустарныя издѣлія сталъ уменьшаться, вслѣдствіе конкурентоваанія съ ними предметовъ внутренняго и заграничнаго фабрично-заводскаго производства, то упадокъ кустарныхъ промысловъ, нарушая равновѣсіе крестьянскаго хозяйства, обратилъ на себя вниманіе мѣстнаго губернскаго земства, на которомъ лежала забота о благосостояніи населенія. И вотъ, пользуясь богатыхъ матеріаломъ, добитымъ разными лицами и учрежденіями, по изслѣдованію губерніи,

* См. Издѣлія кустарной промышленности Нижегородской губерніи, 1902 г. С. А. Жевакинъ (дѣлопр. куст. отд. Нижегород. земск. упр.).

земство приступило въ 1896 г. къ практическому осуществленію своихъ мѣропріятій по восполненію кустарной промышленности въ губерніи*). Въ общемъ всѣ мѣропріятія земства имѣли своей цѣлью или улучшеніе техники существующихъ промысловъ, или насажденіе новыхъ промысловъ, или же, наконецъ, касались экономической стороны промысловъ. Эти мѣропріятія выразились, главнымъ образомъ, открытіемъ оконно-рамнаго склада въ с. Владимірскомѣ, склада желѣза и стали въ с. Павловѣ, рогожничьей мастерской въ дер. Антисинѣ, корзинной мастерской въ с. Черновскомъ, торпныхъ агентствъ въ г. Арамасѣ и с. Лысковѣ, а, кромѣ того, учрежденіемъ замочной мастерской въ с. Павловѣ, учебной скорняжно-краеизильной мастерской въ с. Большомъ Мурашкинѣ и образцовой личальни въ с. Тумботинѣ. Учрежденіемъ послѣдней губернскаго земства имѣло въ виду оздоровленіе промысла, т. е. преслѣдовало лишь санитарную цѣль.

Къ предстоящей сельско-хозяйственной выставкѣ.

15 іюня, въ залѣ городской управы, состоялось общее собраніе членовъ распорядительнаго комитета Двинской выставки. По открытіи собранія присутствующимъ было сообщено объ ассигнованіи Витебскимъ обществомъ сельскихъ хозяевъ на изготовленіе медалей для награжденія экспонентовъ 500 руб., съ тѣмъ чтобы распорядительный комитетъ, въ свою очередь, назначилъ для того же 500 руб. Общее собраніе постановило отступить къ 500 руб., назначаемымъ Витебскимъ обществомъ, столько же изъ средствъ комитета, для изготовленія медалей и дипломовъ, причѣмъ было высказано пожеланіе, чтобы бы по изготовленю по возможности больше золотыхъ медалей, по крайней мѣрѣ по одной медали на каждый отдѣлъ (XII отдѣловъ).

Вторымъ подлежащимъ разсмотрѣнію вопросомъ эксперта, собственно выборъ лицъ, могущихъ быть экспертами. Ближайшимъ образомъ обязанности указанія кандидатовъ въ члены экспертныхъ коммисій возложена по праву на выставку на завѣдывающихъ отдѣлами. Объ этой обязанности вице-предсѣдатель распорядительнаго комитета Б. В. Шапоно и напомнилъ своевременно особымъ циркулярнымъ письмомъ завѣдывающимъ отдѣлами. Однако же отъ послѣднихъ списковъ кандидатовъ получено не было, почему окончательное разрѣшеніе вопроса пришлось отложить до будущаго общаго собранія, въ вынужденіе же собранію присутствующимъ ограничиться лишь предложеніемъ извѣстнаго числа кандидатовъ.

Также не пришлось положительно рѣшить вопроса о размѣрѣ построекъ. До сихъ поръ заявленій объ участіи на выставкѣ получено сравнительно не много — они продолжаютъ поступать и сколько ихъ будетъ далеко еще не вѣстно. На словахъ заявили желаніе участвовать многіе, но пока эти желанія не оформлены и ихъ можно принимать только въ соображеніе, но нельзя руководствоваться ими для опредѣленія размѣровъ построекъ. Вслѣдствіе этого общее собраніе высказало, что размѣры построекъ должны быть опредѣлены пока приблизительно, соображаясь съ вѣдчимъ числомъ затребуемыхъ издѣлій, причѣмъ строиться они должны такъ, чтобы вѣдствительность ихъ всегда можно было увеличатъ

*) См. Мѣропріятія Нижегородскаго губернскаго земства по восполненію кустарной промышленности 1895—1902 г. Д. Ю. Бехли (зав. куст. отд. Ниж. губ. з. упр.).

до разбирательства действительной потребности. Ближайшее определение разбирательства постройка для начала работы поручено исполнительному комитету из лиц председателя, вице-председателя, комиссара и секретаря.

Установлено также организовать квартирую бюро, заведывающим которым избран М. Ш. Шапо — заявлений от домовладельцев и квартироладельцев о желании предоставить свои квартиры нуждающимся на выставку уже вынесены порочно.

К съезду присутствующих было предложено, что совет Императорского российского пожарного общества намерен экспонировать на Двинской выставке образцы пожарной орудия, который будет в августе месяце на выставку в Парском Саде, а также овоз Рижского пригородного общества. Оба эти овоза привариваются главным образом к потребности сельских пожарных дружин и команд. Затем есть надежда на устройство у Инженерского парка на время выставки платформы для остановки поездов с пониженным тарифом; наконец, в министерств земледелия получено обещание отпустить средства на фотографирование премьерного сага.

В собрании было затронуто несколько и вопросов об освещении выставки. Один из членов обратил внимание комитета на вышедшее заявление местного инженера П., который предлагает установить керосин-кальные фонари—30 штук, в 750 свечей каждый, с полыми оборудованно и прислугою, за 600—700 руб. Стоимость керосин-кального освещения много дешевле электрического, которое должно обходиться более 1000 руб., причем первое несколько не хуже второго. На это вице-председатель В. В. Шапо ответил, что комитет ведет переговоры с одной из электрических фирм в Риге, каковой посланы детали выработанные условия и потому до получения ответа от этой фирмы решить вопроса нельзя. Вообще среди присутствующих замечались более симпатий к электрическому освещению, не глядя на то, что оно много дороже керосин-кального.

На общее собрание было приглашено до 60 чел.; но явилось не более тридцати человек, но было также и много из завывающих отдалены и их товарищей, хотя из приглашенных было указано, что их присутствие „необходимо“. Вообще надо сказать, что из 37 членов распорядительного комитета работали собственно очень не многие, другие же зайняли участия и забот не проявляли.

Печально, но на самом деле так и есть.

Областной съездъ.

В понедельник, 16 июня в залъ городской управы состоялось первое заседание распорядительного комитета по устройству в г. Двинск, во время выставки, 1-го областного съезда сельских хозяев. Из 9-ти членов комитета, избравших в общем, собрании Витебского общества сельских хозяев, присутствовали в заседании только 4. В первом заседании комитет постановил, между прочим: уполномочить председателя съезда С. И. Ловянского ходатайствовать перед министерством земледелия и государственных имуществ о разрешении обсуждать на съезде не включенный в программу вопрос о необходимости учреждения в Северо-Западном крае высшего учебного заведения, так как высшее образование, хотя бы и не специальное, может много помочь сельскому хозяйству в достижении его преуспеяния; уполномочить того же председателя приглашать съездуших лиц по своему усмотрению (положение на съезде право это предоставляется распорядительному комитету); возможно шире рекламировать о предстоящем съезде, рекомендуя участникам съезда обращать внимание на своих докладах на наиболее практические способы устранения существующих недостатков в сельском хозяйстве и на необходимость изучения современного состояния сельского хозяйства для выяснения причин его упадка и способов для его поднятия на надлежащую высоту, а также на необходимости объединения сельских хозяев на почве различного рода коопераций. При рассмотрении последнего вопроса некоторые из присутствующих высказались, что объединение сельских хозяев по производству и сбыту продуктов совместно во Витебской губернии не благоприятствуют как значительность земельной площади большинства владельцев земель, так и плохие пути, и что кооперация может сделать более или менее забытые угодья только в местностях мелкого землепользования, в подтверждение чего указали на Ковенскую губернию, где, например, в одном районе на 30 квадрат. верстах числятся 26 отдельных владельцев, между тем как во Витебской губернии преобладают крупные земледелия. Однако же комитет признавал кооперацию как наиболее действительное средство для поднятия доходности сельского хозяйства. В заключение предоставлено членам комитета лично и по собственной инициативе разрабатывать детальную спорную наметку в виде программы вопросов. Кромѣ того избран секретарь комитета и завывающие секция: полеводства и животноводства, садоводства и лесоводства.

съездъ открывается 31 августа, в 1 час. два, не позже какового числа должны быть представлены участниками съезда и доклады для обсуждения в соответствующих секциях.

Двинский дневникъ.

(Рассуждение г. начальника губернии). Главное правление Императорского Российского общества спасения на водах, состоящего под Августѣйшимъ покровительством Государыни Императрицы Марии Феодоровны, стремится къ болѣе правильному устройству подачи врачебной помощи по призыву вѣн чувство мимоумершихъ отъ утопления, уѣздило г. начальника губернии, что оно само полезнымъ командировать во Витебскъ и Двинскъ врача петербургскаго морского госпиталя Милова для нагляднаго ознакомления чиновъ полиции и желаныхъ изъ публики съ правилами первоначальной помощи мимоумершимъ отъ утопления. Вслѣдствие этого согласно просьбѣ главного правления общества, г. начальника губернии сдѣланы распоряжения об оказании содействия успѣху возложено на врача Милова задачи и отводъ помѣщения, гдѣ командированной обществомъ врачъ могъ бы прочесть лекцію по указанному выше предмету.

Г. начальникомъ губернии обращены къ исполнению постановленія городской думы, состоявшаго 23 мая, относительно избранія развить должность инспектора городского общественного управления на членствѣ съ 1902 г. и назначенія имъ содержания.

* (* Собесѣдованіе). Подольскій епархіальный миссіонер священникъ о. Евимій Зубаревъ проситъ напечатать, что в воскресеніе, 22 июня, в 4 часа пополудни, во Двинской Успенской единоверческой церкви имѣть бытъ произведено собесѣдованіе со старообрядцами о церкви Христовой. На собесѣдованіе приглашаются какъ старообрядцы съ ихъ наставниками и начетчиками, такъ и православные.

* (* Зѣзство). Съ 1 июня въ нашей губерніи вступило въ силу новое положеніе объ управленіи земскимъ хозяйствомъ. Прежде всего сформирована была губернская управа, въ составъ которой вошли: председателемъ—быв. Витебскій уѣздный предводитель дворянства Д. Ф. фонъ-Гагманъ и

членами: помощникъ губернскаго врачебнаго инспектора В. В. Сченосвичъ и земские начальники: В. И. Ремидовскій, А. Е. Трусовъ и А. Ф. Червяковскій. Немедленно по назначеніи и сдѣвъ дѣль по своей прежней служебной дѣятельности члены губернской управы приступили къ исполненію своихъ новыхъ обязанностей, причемъ предварительно во главѣ съ г. председателемъ представлялись г. начальнику губерніи и получили отъ него руководящія указанія. Затѣмъ, во временномъ помѣщеніи губернской управы (на Смоленской улицѣ, въ домѣ Большаго дѣтскаго приюта), въ присутствіи г. начальника губерніи И. И. Челювскаго, какъ сообщаютъ „Вѣст. Г. Вѣд.“, священникомъ о. К. Вышеульскимъ было совершено молебствіе по случаю начала занятія. Предъ началомъ молебствія о. Константинъ Вышеульскій произнесъ слово, въ которомъ, обращаясь съ приветствіемъ къ новымъ земскимъ дѣятелямъ и призывая на нихъ благословеніе Божіе, сказалъ, между прочимъ, слѣдующее:

„Высказывая свои желанія, не буду я говорить ни о великомъ значеніи новаго нашего служенія, вамъ вѣраемого, съ такимъ нетерпѣніемъ всеми ожидаемаго, ни объ обязанностяхъ, на васъ возложенныхъ, которыхъ вы, безъ всякаго сомнѣнія, лучше меня знаете; позволю себѣ напомнить вамъ лишь о томъ, что христіанское знаніе требуетъ отъ васъ и на новомъ поприщѣ труда честнаго, добросовѣстнаго, самоотверженнаго, ревностнаго труда во славу Божію и во благо ближнихъ...“

Будете тѣми добрыми рабами, которые, получивъ отъ Господа много талантовъ, не закопали ихъ въ землю, а приумножили по мѣрѣ силъ своихъ...“

Послѣ молебствія подъ предсѣдательствомъ г. губернатора состоялось совѣщаніе о важнѣйшихъ вопросахъ, предстоящихъ немедленно рѣшенію управы. Затѣмъ, по отбытіи губернатора, происходило первое засѣданіе губернской управы въ наличномъ составѣ, при чемъ были наметены лица для занятія должностей непрѣмныхъ членовъ губернской управы въ уѣздахъ для ознакомленія на мѣстахъ съ положеніемъ земскаго хозяйства и другія подготовительныя работы. Такимъ образомъ, говорятъ „Вѣст. Губ. Вѣд.“, открыли свои дѣйствія новое учрежденіе, призванное замѣнить давно

Обезьяна *).

Рассказъ М. Тривлея.

Ничто легко не дается на этомъ свѣтѣ, или, лучше сказать, не всѣмъ дано легко совершать простыя вещи.

Ходить, вѣстать, протянуть руку—сколько движеній и жестовъ, повидному, такихъ простыхъ, которыя однако столько людей исполняютъ съ чрезвычайными трудомъ!

Въ ихъ гостинной. Кто-нибудь входитъ. Немедленно по тому, какъ человѣкъ входитъ, въ уже напередъ представляете себя неловкость или извѣстную непринужденность, которую онъ выказываетъ въ продолженіи своего визита. Стоитъ только въ первую минуту увидѣть, какъ онъ идетъ, какъ поворачиваетъ голову—и вы subito можете держатъ пари: придется ли хвалить его тѣмъ, находчивость, наконецъ, всю его манеру держать себя, или онъ сдѣлаетъ нечаянно неловкость: наступитъ съѣздъ на платье, разобьетъ поставленную на бѣду близъ него бездѣлушку, превеличаво громко споркнется или вообще выкинетъ какую-нибудь штуку!

Исидору Верто рѣзительно недоставало ловости и изящества.

— Извините! Извините! Вотъ слово, которое онъ повторилъ чаще всего, такъ какъ ему безпрестанно приходилось извиняться: то за слишкомъ рѣзкое движеніе, то за нектая вырвавшиеся замѣчанія. Само собою разумѣется, что, совершивъ глупость, онъ приходилъ въ отчаяніе, общаясь быть впрямь болѣе осторожнымъ и сдержаннымъ. Но все было напрасно: не только удаётся побѣдить свою природу. Сколько разстроенныхъ свидѣлъ, сколько несбывшихся надеждъ онъ могъ насчитать изъ-за этого недостатка!

Какъ-то разъ, когда молодая дѣвушка, которой его предназначали, начинала даже выказывать къ нему симпатію, онъ на бѣду, во время вальса, угораздило оборвать ей весь низъ платья и, въ довершеніе бѣды, чтобы не упасть, не напелъ ничего лучшаго, какъ удержаться за свою даму. Та, оглавленная такимъ неожиданнымъ бременемъ, упала навзничь, увлекая за собой своего невольнаго кавалера. Не трудно себѣ представить настроеніе всѣхъ присутствовавшихъ при этой катастрофѣ!

Въ другой разъ, при первомъ же знакомствѣ, Исидору Верто въ присутствіи матери той, на которой онъ могъ бы жениться, когда

разговоръ коснулся театра, замѣтилъ, что ему никогда не бываетъ такъ весело, какъ на тѣхъ пьесахъ, въ которыхъ съмѣются надъ тещами. Если можно сдѣлать промахъ, то онъ сдѣлаетъ его вполнѣ! И ему доказали это, прекративъ переговоры. И сколько еще другихъ неловостей и глупостей натворилъ онъ за свою сравнительно краткую жизнь: ему ничего не стоило съѣсть на шпигу, только что поставленную кѣмъ-нибудь на стулъ, или спросить даму о здоровьѣ ея мужа, когда всему свѣту извѣстно, что она только въсколько мѣсяцевъ назадъ развелась съ нимъ.

Если при такихъ условіяхъ Исидоръ Верто, достигнувъ тридцатипятилѣтняго возраста, остался холостымъ, то это никого не могло удивить.

Однако всѣ близкіе друзья его искренно сожалѣли о томъ, что онъ не былъ женатъ, такъ какъ действительно онъ болѣе другихъ былъ способенъ составить счастье той, которой далъ бы свое имя. Какія сокровища нѣжности и чувства скрывались подъ этой неуклюжей и обманчивой внѣшностью! Можетъ быть эта неловкость движеній и неуѣловость рѣчи происходили у Исидора Верто именно оттого, что онъ оскорбилъ въ самомъ раннемъ дѣтствѣ. Если бы около него была мать, или хотя бы сестра, она могла бы сообщить ему немного того изящества, которое досталось въ уѣздѣ слабому полу. Живясь, онъ могъ бы найти заповѣдную поддержку въ своей подругѣ. Но гдѣ найти ту женщину, которая при первомъ же взглядѣ разгадала бы подъ этимъ невзрачнымъ покровомъ добрую, отзывчивую душу?

II. — Господинъ Верто!.. доложили г-жѣ Гюйакъ, и вашъ знакомецъ медленно и неловко вошелъ въ гостиную.

Чувствуя обращенные на себя взгляды присутствующихъ и боясь сдѣлать какую-нибудь неловкость, смущенный, онъ направился къ хозяйкѣ дома.

— А! какъ это любезно, что вы вспомнили обо мнѣ!

— Нисколько: это мой долгъ! Отвѣтъ могъ бы быть болѣе удачнымъ, и легкая улыбка показывалась на всѣхъ лицахъ. Въ сущности знакомцы навѣваютъ болѣею частью въ самомъ дѣлѣ по долгу, но обыкновенно имъ этого не высказываютъ, а даютъ понять, что ихъ достигли, чтобы доставить себѣ удовольствіе.

Хозяйка дома однако показала видъ, что

выслушала самую изысканную любезность, и указала вновь прибывшему гостю на кресло. Завязалась общій разговоръ. Говорили о театрѣ, о новыхъ романахъ, о дачахъ, о спортѣ, даже о философіи! Хозяйка въ совершенствѣ владѣла искусствомъ направлять разговоръ и, находя для каждаго лестное слово, незамѣтно ловкими переходами умѣла нанести гаджоду изъ своихъ гостей на тему, которая была ему по сердцу и въ которой онъ могъ бы блеснуть.

Верто, видя, какъ искусно она это дѣлаетъ, не могъ не удивляться ея такту и радужной находчивости.

— Ахъ, какая очаровательная женщина, — думалъ онъ, — и какъ счастливъ будетъ тотъ, за кого она выйдетъ замужъ! Какая жалость, что она такъ упорно хочетъ остаться вдовой!

И по естественной ассоціаціи идей онъ вспомнилъ о ея покойномъ мужѣ, любившемъ пожить, агонію, не заслуживающую чтобы его подруга хранила о немъ такую вѣрную и постоянную память.

— О чемъ вы думаете?—прервалъ его размышленія голосъ хозяйки.

— Я думаю о вашемъ мужѣ.

Общее изумленіе. Гости переглядываются. Положительно всѣ поражены!

— Право, зотъ молодой человѣкъ глупѣе пробка.

Конечно, фраза эта не была связана, но она читалась на всѣхъ лицахъ.

Хозяйка слегка опустила голову и глаза ее наполнились слезами.

— Вы не повѣрите, какъ ваша мысль меня трогаетъ, и вы не должны бояться воскресать въ моей памяти прошедшее, которое мнѣ особенно дорого.

Исидоръ Верто почувствовалъ, какъ холодный потъ покрылъ его лобъ. Какой промахъ! чортъ возьми! какой промахъ!

И видя, какой оборотъ принимаютъ вещи, онъ развязнымъ движеніемъ взялъ шляпу и гордо всталъ. Но, какъ и слѣдовало ожидать, всталъ онъ неудачно.

Совсѣмъ близко стоялъ столѣть, установленный разными женщинами, между которыми на самомъ виду красовалась фарфоровая обезьяна. Неосторожное движеніе локтя... и вот... И вотъ обезьяна падаетъ на полъ и разбивается на тысячу кусковъ.

— О Боже мой!

Это „о Боже мой!“ вырвалось у-жъ Гюйакъ. Верто, совсѣмъ пристыженный, бормоталъ извиненія:

— Я въ отчаяніи!.. Я просто въ отчаяніи!.. Никогда я себѣ этого не прощу! И, бормоча эти отрывки фразъ, которыми онъ старался выразить свое сожалѣніе, Исидоръ всталъ на дѣлѣ, что г-жа Гюйакъ не слишкомъ будетъ пенять на его неловкость: сколько хозяйкѣ дома, какъ бы онъ ни до-скалолся за разбитую вещь, которой онъ дорожилъ, срывать свою досаду изъ вѣжливости.

Неловкій гость ограничивается тѣмъ, что на слѣдующій день, чтобы исправить свою неловкость, присылаетъ другу бездѣлушку, которая замѣняетъ разбитую, и дѣло кончено. А потому Исидору, ожидая оправдательнаго приговора, былъ даже немного удивленъ, что его еще не объявили.

— О, Боже мой! Эта фарфоровая обезьяна, которую я такъ любилъ! Это ужасно!.. ужасно! И предложа бы умереть!

Общее недоумѣніе. Неужели эта вещь была такъ драгоценна, что г-жа Гюйакъ такъ ею дорожила? Никто ничего не могъ понять.

А виновникъ преступленія чувствовалъ себя уже совсѣмъ не въ своей тарелкѣ.

— Но что же теперь дѣлать? Я въ отчаяніи! Вѣрите въ мое искреннее сожалѣніе!..

— Никогда, никогда вамъ этого не прощу!.. итѣ... итѣ... итѣ... никогда! Эту обезьянку подарилъ мнѣ мой мужъ; онъ привезъ мнѣ ее изъ послѣдняго плаванія. Она мнѣ была дорога какъ жизнь... и теперь, когда она разбилась... теперь!..

Послѣдовалъ потокъ слезъ, а за нимъ нервный припадокъ.

Всѣ бросились къ бѣдной женщинѣ, а Верто исчезъ—по английски.

III.

Разбитая обезьяна была изъ желтаго фарфора, хвостъ у нея былъ тоже фарфоровый, а маленькіе глазки стеклянные. Въ цѣломъ обезьяна представляла собою довольно некрасивую вещь. Исидору не трудно было убѣдиться въ этомъ, когда, вернувшись домой, онъ разсмотрѣлъ осколки, такъ какъ убѣлся, — будемъ откровенны! — онъ унесъ съ собой останки своей жертвы. Съ какою цѣлью? Легко угадать. Имѣя въ рукахъ осколки, онъ, конечно, легко найдеть въ фарфоровомъ магазинѣ точную копию разбитой вещицы.

И дѣйствительно по случаю этого дня онъ принялся за письмо, написавъ предварительно г-жѣ Гюйакъ слѣдующее письмо:

*) „Новое Время“.

Среди газет и журналов.

Разбирая вопрос о наших отношениях к установившемуся в Болгарии политическому режиму, „С.-П. В.“ высказывают мнение, что мы на Балканском полуострове больше опирались на народы, чьм на их правителей. Вот почему в настоящее время мы можем совершенно спокойно ожидать или того момента, когда сами правители повернут в нашу сторону, или же когда народная воля заставит их уступить свое место другим, более отвечающим народным идеалам. Кроме того, мы можем спокойно выждать поворота политики балканских государств в нашу сторону по той причине, что нам ни от одного из этих государств равно ничего не нужно.

„Россия с ее сто сорокамиллионным населением, в самом деле, было бы смѣшно искать какой то точки опоры, даже и для политики, на Балканском полуостровѣ, въ Сербии, например, равной по своему объему всего то нашей губернии средней руки. Мы уже раньше какъ то высказали мнение, что ни Миланы, ни Цинцары, ни Петровы хода истории не оставяютъ и даже не направятъ по другому пути. Можетъ случиться, благодаря имъ, маленькое, мелкое отклонение въ сторону, а затѣмъ национальная идея соперетъ ихъ съ лица земли, и народная политика балканскихъ славянъ опять пойдетъ по старому историческому руслу.

Вотъ почему русская печать можетъ относиться вполне спокойно къ тѣмъ политическимъ явлениямъ, которыя мы видимъ нынѣ въ Болгарии, — до крайней мѣры, съ точки зрѣнія международной или чисто славянской политики. Конечно, совѣкъ иначе обстоитъ дѣло, когда мы будемъ разсматривать вновь всплывшихъ политическихъ дѣятели (вродъ генерала Рачо Петрова) съ точки зрѣнія чисто внутренней жизни нашихъ братьевъ на Балканахъ.

Что могутъ дать эти политическіе дѣятели своему народу, кромѣ разоренія, политическаго разврата, а при случаѣ, и пролитія крови? Достаточно вспомнить, напримеръ, какъ бы результаты недавнихъ выборовъ въ Сербію.

Севертъ появленія у власти и пребыванія тамъ нѣвѣдшихъ руководителей болгарской политики находится въ самой тѣсной связи съ тѣмъ спокойнымъ положениемъ, которое мы завели въ македонскомъ вопросѣ и которое далеко не соответствуетъ вождѣмъ гонимыхъ горячихъ головъ нашихъ дорогихъ братьевъ.

Мы спокойно можемъ сказать въ данномъ случаѣ: „мой хата съ краю“. Пусть себѣ сидятъ у власти разные Петровы, Петковы и ком... лишь бы только они не пускались въ авантюры, а старались

поддерживать возможно лучшія отношенія въ особенности съ Турціею и, въ особенности, въ данный моментъ, когда того требуютъ все заинтересованныя въ балканскомъ вопросѣ державы“.

Та же газета задается вопросомъ: лѣнивъ ли русскій крестьянинъ? Общепризнанное мнѣніе о русскомъ крестьянинѣ, какъ о человѣкѣ лѣнивомъ, безпечномъ, и беззаботномъ, проникло даже и въ иностранную печать, а между тѣмъ русскій крестьянинъ оказывается лѣнивѣмъ только до тѣхъ поръ, пока онъ живетъ въ сельской общинѣ.

„Дѣло въ томъ, что праздность, лѣнь, безпечность и рутинна, все это—свойства, которыя особенно развиты при обичномъ строѣ жизни крестьянъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ рукъ много, а дѣла мало, и, вслѣдствіе бездѣлья, крестьянинъ добрымъ дѣл трети года валяется на печи.

Что же, въ самомъ дѣлѣ, крестьянину дѣлать безъ работы? Онъ и спитъ себѣ всю ночь напролетъ, да и половину дня еще прихвачиваетъ: „Такъ-то оно и свѣту, да и харча менѣе тратится“, — поясняетъ онъ при этомъ...

Мудрено-ли, что живя въ такомъ полупечномъ и полусонномъ царствѣ, русскій мужикъ становится лѣнивъ и безпечен? Мудрено-ли, что онъ нищъ и убогъ, если онъ всю зиму валяется на печи, продавая тѣ крохи, которыя ему удается записать лѣтѣмъ?

А между тѣмъ, что за громадная сила спитъ и пропадаетъ въ лицѣ нашего сельскаго населенія! Если бы вся эта масса народа проснулась и принялась за работу, то производительная сила Россіи возрасла бы до такихъ размѣровъ, которые поразили бы весь миръ... Но сельская община, при избыткѣ силъ, не находящихъ себѣ выхода, обречена на сызкую и не способна къ проявленію жизненной энергіи: какъ это ни странно, но она не только сама оказывается не въ состояніи бороться со своимъ положеніемъ, но и относится враждебно ко всякимъ мѣрамъ и приемамъ, предлагаемымъ ей для этого извнѣ; она вѣсечно стѣсняетъ даже тѣхъ изъ своихъ членовъ, которымъ надобно лежать на печи и которые сами стремятся трудиться съ цѣлью улучшенія своего состоянія.

Газета приходитъ къ слѣдующему выводу: „Поэтому-то, для того, чтобы благосостояніе сельскаго населенія было обеспечено, прежде всего, необходимо определить, сколько семей можетъ кормиться изъ своихъ надѣловъ въ той или другой общинѣ, а затѣмъ, признавъ остальную часть населенія крестьянъ свободною, выработать условія и правила для выхода ихъ изъ общины; тогда только крестьянская семья и могутъ стремиться къ само-

стоятельному труду и къ скопленію достатка, на основаніи общихъ, существующихъ для русскихъ подданныхъ законовъ. Такихъ крестьянъ, желающихъ начать новую, трудовую жизнь, — масса, и они только и ждутъ того, чтобы имъ была протянута рука помощи: дайте же имъ возможность приложить къ дѣлу свои индивидуальныя способности и силы и проявить свою энергію, а потомъ уже и можно будетъ судить о нихъ, насколько они лѣны и безпечны. Въ данную же минуту автъ никакихъ оснований предполагать, что русскій крестьянинъ на своемъ родномъ дѣлѣ окажется менѣе талантливымъ, чѣмъ на всѣхъ другихъ поприщахъ, на которыхъ онъ успѣлъ уже проявить свою мощь и энергію“.

Внутреннія извѣстія.

Петербургъ. (Международный конкурс). Министерство финансовъ объявляетъ международный конкурсъ на отскакианіе вещества, могущаго удовлетворить требованіямъ денатуризаціи спирта. Вѣстиво это не должно измѣнять природы спирта настолько, чтобы онъ утратилъ свою примѣнимость для техническихъ цѣлей, но должно содержать въ-дѣкихъ, развѣвжающихъ продуктовъ въ родѣ сѣры, фосфора или мышьяка, также какъ и такихъ органическихъ остатковъ, которые могли бы портить итеили или металлическія части двигателей. Въ то же время денатурирующее вещество должно дѣлать спиртъ вполне непригоднымъ для питья, не сообщая ему неприятнаго удущивающаго запаха. Въ видахъ сохраненія дешевой цѣны денатуризаціи спирта отъ денатурирующаго вещества требуется обладаніе природными ему свойствами въ высокой степени. Кромѣ того денатуризаціе должно быть настолько дѣйствительно, чтобы обращеніе спирта въ пригодный для питья видъ было сопряжено съ большими затрудненіями и по дороговизнѣ было бы невыгодно. Срокомъ для представленія на конкурсъ денатурирующаго вещества назначено 1-е іюля 1905 г. Вещества съ надлежащимъ описаніемъ доставляются въ количествѣ 10 килограмм. въ въ главное управленіе неокладныхъ сборовъ и подвергаются экспертизѣ въ лабораторіяхъ министерства въ Одессѣ, Петербургѣ и Москвѣ. Присужденіе премій будетъ предоставлено особой конкурсной комиссіей. Премія назначается въ размѣрѣ 50 тыс. руб., но въ случаѣ представленія двухъ удовлетворительныхъ ршеній задачи можетъ быть раздѣлена сообразно достоинству доставленныхъ веществъ. Премированный способъ становится собственною казны.

Женское коммерческое училище. Въ августѣ изъ Петербургѣ открывається первое женское коммерческое училище вѣдомства министерства финансовъ. Въ первое время

училище будетъ семиклассное, впоследствии—восьмиклассное. Въ первый годъ открываются только приготовительный и первый классы. Программа общеобразовательнаго курса равняется программѣ женскихъ гимназій, а потому окончившимъ въ нихъ курсъ предоставлено право поступленія на высшіе женскіе курсы и въ женскій медицинскій институтъ. Въ новомъ училищѣ, кромѣ предметовъ общеобразовательныхъ и коммерческихъ наукъ, будутъ преподаваться языки: нѣмекій, французскій и англійскій. Подобныя училища въ настоящее время существуютъ только три: въ Москвѣ, Кіевѣ и Одессѣ.

Телеграммы „Дв. Листка“ (Россійскаго телеграфнаго агентства).

Поланы въ Петербургѣ 17-го іюня, въ 10 час. 5 мин. вечера.

ВЪДГРАДѢ. Полученъ отвѣтъ итальянскаго короля на увѣдомленіе короля Петра о восшествіи на престолѣ.

Засѣданіе скупщины. По прочтеніи королевскаго указа о закрытіи сессіи, мнистеръ-президентъ произнесъ рѣчь, въ которой выразилъ благодарность правительству за избраніе короля и сообщилъ, что правительство намерено предложить на разсмотрѣніе скупщины неотложные финансовыя вопросы, но рѣшено предоставить разрѣшеніе изъ новой скупщинѣ. Правительство рѣшается, что сдѣлаетъ все зависящее, чтобы ближайшіе выборы въ скупщину произведены были совершенно свободно и чтобы результаты ихъ выражали дѣйствительное мнѣніе сербскаго народа. ПОРГЪ-АРТУРЪ. „Japan Times“ высказываетъ, по поводу приѣзда военнаго министра Россіи, что нечего ожидать стремленій Японіи, которыя должны быть маршми.

Сообщаютъ изъ Гонконга, что чума возвращается.

Издающаяся въ Шангаѣ „Echo de Chia“ рѣшено уладить роль англійской прессы въ дѣлахъ Манчжуріи. Россія дорогой цѣной пересоздала современную Манчжурію изъ дикой страны въ экономическій центръ, возбуждающій зависть. Сиромыя нація, подзадоривающія Китай, развѣ ихъ поведеніе не безсозвѣстно? Довольно поднимать масло въ огонь.

Англійская пресса высказывается, что Россія намерена соединить рѣкисымыя путемъ Кяхты съ Пеккиномъ и превратить Монголію въ другую Манчжурію.

„Новый Кракъ“ настаиваетъ на необходимости измѣненія закона о ватросѣ на русскіе коммерческіе суды, чтобы пользоваться дешевыми паросилами южнаго Китая.

КРОШТАДТЪ. Военный транспортъ „Океанъ“ съ казенными грузами отправился въ русскіе порты Дальняго Востока“.

См. прибавленіе.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Х. ДОБРЫЙ съ Сми, ДВИНСКЪ, предлагаютъ: удочки, рыболовные принадлежности, садловые игры: кегли, крокетъ, крокетъ-домино, ТРАПЕЦИИ и ГАМАКИ въ больш. выборѣ и по умѣрен. цѣнамъ.

Велосипеды первой Россійской фабрики „РОССІЯ“ А. Лейнера въ Ригѣ и извѣстной „Гумбертъ“ получать вновь въ большомъ выборѣ и предлагать по весьма умѣреннымъ цѣнамъ и на выгодныхъ условіяхъ магазинъ КАРЛА АПСАНА, ДВИНСКЪ, Александровская улица, противъ бульвара.

При конторѣ фабрики Торгового Дома Фельтштейнъ и Розенбергъ, Карлаавная ул., № 1-го гор. угла, открыто отдѣленіе розничной продажи всевозможной непромокаемой одежды по фабричнымъ цѣнамъ.

УЧИТЕЛЬ съ семиклассн. гимназич. свидѣтельствомъ даетъ уроки по латинскому языку и всѣмъ предмет. гимн. курса. Уг. Шляховская и Подольск. Ш. Г. Гордону, д. Чайна. ФРАНЦУЖЕНКА, владѣющая русскимъ и нѣмецкимъ языками, даетъ уроки французскаго языка. Многочѣтная успѣшная практика. Адресъ: Шоссейная ул., д. Трифоновой, Ю. И. Гранбергъ. 2980—8

КУЧЕРЪ изъ Орловской губерніи, пріѣзжай, умѣетъ править рысакми, ищетъ мѣсто. Имѣетъ рекомендаціи. Жена можетъ быть кухаркою. Справиться на квартиру инженера Курьскаго, прот. почты.

ТИПОГРАФІЯ „Двинскаго Листка“ исполняетъ типографскія работы по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. Двинскъ, Петербургская ул., домъ Якубовича. Телефонъ № 28. Дозволено цензурой. Витебскъ, 17 іюня 1903 года. — Типографія С. Якубовича, Двинскъ.

ТОВАРИЩЕСТВО ПАРОФОРМЕРНОЙ ФАБРИКИ провинціи А. М. ОСТРОУМОВА МОСКВА. МЫЛО ПРОИЗВОДА А. М. ОСТРОУМОВА СОВЕРШЕННО УЧИЩАЮЩЕЕ ГОЛОВНУЮ ПЕРХОТЬ и ПРЕКРАЩАЕТЪ ВЫПАДЕНІЕ ВОЛОСЪ. НАСТОЯЩИЕ ВА № 3374 ПРОДАЕТСЯ ВЕЗДѢ.

Студентъ-гражданинъ готовитъ по всѣмъ предметамъ курса реальнаго училища. Даетъ уроки рисованія. Адресъ: Шоссейная улица, д. Трифоновой Ф. А. Гранбергъ. 2980-3

Агентъ Русскаго Строительнаго Общества ЛЕВЪ ЮФФЕ (Шляхдеросск. д. Вурганск.) страхуетъ ВЫИГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ отъ тиражей погашенія по УДЕШЕВЛЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ. 2749—12

ФАБРИКА ОСЕЙ. Сильнѣе извѣщая, многоуважаемыхъ покупателей, что съ сего времени представляется только лично съ моею фабрикой, Шляховская улица, № 37, въ Ригѣ. Съ почтеніемъ. 2894—3. В. А. Плещинъ. Отдаются 2 квартиры на углу Петербургской и Креславской. Обращаться къ г. А. Е. Толстову, с. д. за дайбой при шоссе. 2920-10

Управленію Т-ва Двинскаго водопровода требуется 300 кубич. саж. березовыхъ дровъ. Подрядъ будетъ сланъ 1-го іюля сего года въ 12 часовъ дня по наименьшей цѣнѣ заявленной въ запечатанномъ конвертѣ. Кондичіи поставки можно узнать въ управленіи Двинскаго водопровода ежедневно отъ 9 до 3 дня и отъ 5 1/2 до 8 часовъ вечера. 2971—8.

Заборныя книжки для торговцевъ, квартирныя книжки для домохозяевъ, расчетныя книжки для фабрикъ и землеплововъ ИМѢЮТСЯ НА СЛАДѢ Въ типографіи „Двинскаго Листка“ Петербургская улица, домъ Якубовича.

Оконч. курсъ семи классовъ Дв. Р. Уч. ищетъ уроковъ въ городѣ или Погулянкѣ. Уг. Дворянской и Мясницкой, д. Астратовой. Жуховичъ.

Продается ИМѢНІЕ художника Рѣпина на берегу Двины въ 15 верстахъ отъ Витебска, 100 дес. земли, изъ коихъ 40 д. лѣсу и известковый склѣ, живою и мертвымъ инвентаръ. Имѣніе въ полномъ порядкѣ. Подробности: урѣдство Двинскъ, кв. подполковника Нарышкова. Въ Двинскомъ городскомъ распорядительномъ комитетѣ 28 сего іюня въ 11 ч. утра будетъ производиться соревнованіе цѣнъ на поставку дровъ хозяйственнымъ способомъ для войскъ-квартирующіхъ въ г. Двинскѣ, върѣдъ до утвержденія торговъ на означенную поставку, состоявшихся 28-го февраля 1903 года. № 28. 2969

КРЕМЬИ ПУДАРА ОТЪ МОДНИИ ВЪРНОЕ СРЕДСТВО Т-ва Парф. Фабр. провизора А. М. ОСТРОУМОВА МОСКВА.